gleichsam in BE eine Hypotenuse. Daher halbieren
wir BE, schlagen um den Halbierungspunkt O einen
Halbkreis und verlingern DC so weit, bis die Ver-
lingerung die Halbkreisperipherie trifft. Dieser Punkt F
ist jetzt der Scheitel eines rechtwinkligen Dreiecks
BFE und bei F ist der rechte Winkel als Winkel im
Halbkreis. Da BF eine Kathete ist, wird jetzt nach
dem Beweis Euklids zum ,Pythagoras" das Rechteck
ABCD zum Teilrechteck des Hypotenusenquadrats,
das dem benachbarten Kathetenquadrat tber BF
flaichengleich sein muB, womit unsere Verwandlungs-
forderung restlos erfiillt ist.

Wenn wir nun auch auf Grund unserer bisherigen
Kentnisse durch geeignete Umformungen und Zer-
legungen einen groBen Teil geradlinig begrenzter ebener
Figuren beziiglich ihres Flicheninhaltes behandeln
konnen, so wollen wir gleichwohl einige besondere
Fille speziell anfithren. Zuerst das Trapez.

C G

Fig. 108

Es ist aus der Figur ohneweifers zu sehen, daB
man ein Trapez durch Ziehen der Mittellinie in ein
inhaltsgleiches Rechteck verwandeln kann (da Drei-
eck AEG = Dreieck DED; und Dreieck BFH =
== Dreieck CC,F). Unter Mittellinie versteht man die
Gerade, die die Mitten der beiden nichtparallelen
Seiten verbindet. Die Fliche des Trapezes ist somit
Mittellinie mal Hohe (HC, oder GD,). Die Mittellinie
ist. aber wieder nichts anderes als die Summe der
beiden Parallelen dividiert durch 2, oder das arith-
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